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AudiElettori maggio 2020
GENERE

Frequenza Percentuale

Valido Uomo 2955 66,0

Donna 1519 34,0

Totale 4474 100,0

NEW FASCE DI ETA'

Frequenza Percentuale

Valido 18-29 anni 122 2,7

 30-44 anni 440 9,8

 45-54 anni 627 14,0

 55-64 anni 1233 27,6

 65 anni e oltre 2052 45,9

Totale 4474 100,0

In quale provincia dell'Emilia-Romagna risiedi:

Frequenza Percentuale

Valido PIACENZA 112 2,5

PARMA 321 7,2

REGGIO EMILIA 567 12,7

MODENA 648 14,5

BOLOGNA 1228 27,4

FERRARA 328 7,3

RAVENNA 713 15,9

FORLÌ CESENA 395 8,8

RIMINI 162 3,6

Totale 4474 100,0

Aree territoriali

Frequenza Percentuale

Valido  PC_PR 433 9,7

 RE_MO_BO 2443 54,6

 FE_RA_FC_RN 1598 35,7

Totale 4474 100,0

newSCOLARITA

Frequenza Percentuale

Valido obbligo fino a 16 anni 660 14,8

diploma maturità 1619 36,2

laurea 2195 49,1

Totale 4474 100,0



AudiElettori maggio 2020
PROFESSIONE

Frequenza Percentuale

Valido autonomo 724 16,2

dipendente 1559 34,8

casalinga 27 0,6

pensionato 1969 44,0

studente 62 1,4

non occupato 133 3,0

Totale 4474 100,0

posizione lavorativa

Frequenza Percentuale Percentuale valida

Valido dipendente privato 906 20,3 58,1

dipendente pubblico 636 14,2 40,8

non risponde 17 0,4 1,1

Totale 1559 34,8 100,0

Mancante Sistema 2915 65,2

Totale 4474 100,0

Se dovessi indicare a quale classe sociale appartiene la tua famiglia, quale indicheresti?

Frequenza Percentuale

Valido bassa 66 1,5

medio bassa 2019 45,1

medio alta 1979 44,2

alta 33 0,7

non saprei 240 5,4

preferisco non rispondere 137 3,1

Totale 4474 100,0



AudiElettori maggio 2020
Sei iscritto al Partito Democratico?

Frequenza Percentuale

Valido SI 2451 54,8

NO 1767 39,5

(non più elettorePD) 121 2,7

Preferisco non rispondere 135 3,0

Totale 4474 100,0

Attualmente ricopri incarichi all'interno del Partito Democratico? (indicare il livello più alto)

Frequenza Percentuale

Valido No, sono un semplice iscritto 1581 35,3

Sì, a livello locale 744 16,6

Sì, a livello provinciale 101 2,3

Sì, a livello regionale o nazionale 25 0,6

non risponde

Totale 2451 54,8

Mancante Sistema 2023 45,2

Totale 4474 100,0



 Sei un elettore del PD?

Frequenza Percentuale

2 No, non lo sono più 121 2,7

Valido 1 Sì 3808 85,1

3 Sono incerto, devo decidere 545 12,2

Totale 4474 100,0

Frequenza Percentuale

Valido 1  gruppi dirigenti 870 19,4

2  iscritti 1581 35,3

3  non iscritti 1767 39,5

99 non risponde 135 3,0

90 (non più elettPD) 121 2,7

Totale 4474 100,0

4.353          

4.353          

Iscritti e non



Secondo te oggi i seguenti partiti a livello nazionale, sono stabili, in crescita o in calo?

E secondo te l’astensione, fra i cittadini, è stabile, in crescita o in calo?

stabile in crescita in calo non saprei Totale

Partito Democratico 35% 58% 3% 4% 100%

Movimento 5 Stelle 37% 18% 39% 6% 100%

Forza Italia 44% 20% 29% 7% 100%

Lega 13% 4% 79% 4% 100%

Fratelli d'Italia 22% 63% 9% 6% 100%

Italia Viva 30% 6% 55% 9% 100%

E secondo te l’astensione, fra i cittadini, è 

stabile, in crescita o  in calo? 37% 20% 29% 13% 100%
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Quali sono le emozioni che provi più spesso in questo periodo? MULTIPLA



"Se c'è un'altra parola che vuoi indicare pui scriverla" APERTA RICODIFICATA

Frequenza Percentuale

Percentuale 

valida

Valido (SIGOLE PAROLE NON CODIFICATE) 317 7,1 19,5

tristezza impotenza ansia (emozioni negative intime) 238 5,3 14,6

fiducia coraggio impegno voglia di fare 182 4,1 11,2

altre parole positive 163 3,6 10,0

altre parole negative 136 3,0 8,4

preoccupazione 84 1,9 5,2

senso di sospensione (pazienza attesa riflessione) 66 1,5 4,1

solidarietà (citata) 58 1,3 3,6

responsabilità consapevolezza 58 1,3 3,6

delusione 49 1,1 3,0

cambiamento 37 0,8 2,3

speranza (citata) 56 1,3 3,4

incertezza (citata) 47 1,1 2,9

impotenza (citata) 37 0,8 2,3

paura (citata) 27 0,6 1,7

rabbia (citata) 25 0,6 1,5

ammirazione (citata) 25 0,6 1,5

voglia di stare con altri (citata) 23 0,5 1,4

Totale 1628 36,4 100,0

Mancante Sistema 2846 63,6

Totale 4474 100,0

14,7
modalità già citate nella 

domanda



CONSEGUENZE

Su una scala da 1 a 10 dove 1 vuol dire per niente e 10 del tutto, quanto ritieni probabile che…

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Un tuo famigliare possa contrarre il Coronavirus % 28% 22% 12% 12% 19% 8% 100% 5,5 2,3

Tu personalmente possa contrarre il Coronavirus % 31% 24% 12% 10% 15% 8% 100% 5,2 2,2

Tu o un tuo famigliare possiate perdere il lavoro a causa della crisi % 54% 12% 7% 8% 16% 3% 100% 4,2 2,8

La tua famiglia possa entrare in una pesante crisi economica % 52% 16% 9% 8% 12% 2% 100% 4,4 2,4
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EMERGENZA

 A tuo parere quanto durerà ancora in Italia l'emergenza legata al Coronavirus?

Un mese

Tra 1 e 3 

mesi

Tra 3 e 6 

mesi

Tra 6 mesi 

e un anno

Oltre un 

anno Non saprei Totale

Per gli aspetti sanitari 1% 8% 18% 42% 26% 5% 100,0%

Per gli aspetti economici 0% 2% 4% 13% 77% 4% 100,0%



GESTIONE DELLA CRISI

grado di accordo/disaccordo con le seguenti affermazioni

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Condivido le limitazioni che ci sono state imposte 5% 3% 5% 12% 75% 0% 100% 8,3 1,9

Gli italiani stanno dando prova di senso civico e rispetto delle regole 7% 7% 13% 27% 46% 0% 100% 7,2 1,7

Il Governo italiano nel complesso si è mosso bene 8% 7% 13% 23% 49% 0% 100% 7,2 1,9



GOVERNO ITALIANO

Sempre da 1 a 10, che voto daresti ai seguenti aspetti dell’azione del Governo italiano

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Chiarezza di obiettivi 18% 14% 18% 23% 26% 0% 100% 6,2 2,1

Unità d’intenti 20% 16% 21% 21% 23% 1% 100% 6,0 2,0

Capacità organizzativa 17% 14% 23% 25% 21% 0% 100% 6,1 1,9

Comunicazione ai cittadini 20% 14% 20% 21% 25% 0% 100% 6,1 2,1
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QUANTA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI

Quanta fiducia hai nelle seguenti Istituzioni (voto da 1 a 10)

Graduatoria
voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Presidenza della Repubblica 1% 1% 2% 5% 89% 1% 100% 9,0 1,4

Governo regione Emilia-Romagna 1% 1% 3% 9% 85% 1% 100% 8,7 1,3

Sanità pubblica nazionale 3% 3% 9% 19% 65% 0% 100% 7,9 1,6

Scuola pubblica nazionale 8% 9% 16% 22% 42% 2% 100% 7,0 1,8

Governo italiano 8% 8% 19% 28% 36% 0% 100% 6,9 1,7

La Commissione Europea  presieduta da Ursula von der Leyen 13% 14% 23% 25% 23% 1% 100% 6,3 1,8

Il Consiglio europeo composto dai leader degli Stati membri dell'UE 23% 21% 26% 17% 12% 1% 100% 5,5 1,8

FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI NEL TEMPO

 E rispetto agli ultimi tre mesi dello scorso anno la tua fiducia è aumentata, diminuita, rimasta uguale?
Media 
fiducia aumentata diminuita

rimasta 

uguale

non 

risponde

Presidenza della Repubblica 9,0 31% 2% 67% 0%

Governo regione Emilia-Romagna 8,7 49% 2% 48% 0%

Sanità pubblica nazionale 7,9 38% 9% 51% 1%

Scuola pubblica nazionale 7,0 14% 19% 64% 3%

Governo italiano 6,9 48% 11% 40% 1%

La Commissione Europea  presieduta da Ursula von der Leyen 6,3 21% 33% 42% 3%

Il Consiglio europeo composto dai leader degli Stati membri dell'UE 5,5 7% 45% 44% 3%



QUANTA FIDUCIA NEGLI STRUMENTI DI INFORMAZIONE

E quanta fiducia hai nei seguenti strumenti?

Graduatoria
voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Nell’informazione dei quotidiani % 21% 14% 22% 23% 19% 1% 100% 5,9 1,9

Nell’informazione TV % 34% 18% 21% 16% 11% 0% 100% 5,1 2,0

Internet % 44% 19% 17% 11% 7% 2% 100% 4,6 2,1

Nei social media % 65% 17% 10% 4% 2% 3% 100% 3,5 1,9

FIDUCIA NEGLI STRUMENTI DI INFORMAZIONE NEL TEMPO

Rispetto ultimi tre mesi dell’anno scorso la tua fiducia è:

Media 
fiducia

aumentata diminuita
rimasta 

uguale

non 

risponde

Nell’informazione dei quotidiani 5,9 9% 20% 69% 1%

Nell’informazione TV 5,1 7% 31% 62% 1%

Internet 4,6 4% 29% 64% 2%

Nei social media 3,5 1% 44% 52% 3%
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Gli emiliano-romagnoli stanno

dando prova di senso civico e

rispetto delle regole

La Regione Emilia-Romagna nel

complesso si è mossa bene

Il Sistema sanitario emiliano-

romagnolo si è dimostrato 

all’altezza della sfida

Parlando della Regione Emilia-Romagna, su una scala da 1 a 10, dove 1 vuol dire per niente d'accordo 

e 10 del tutto d'accordo, qual è il tuo grado di accordo/disaccordo con le seguenti affermazioni?



EMILIA ROMAGNA IN GENERALE

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Gli emiliano-romagnoli stanno dando prova di senso civico e rispetto delle regole 1% 2% 7% 18% 72% 0% 100% 8,1 1,3

La Regione Emilia-Romagna nel complesso si è mossa bene 1% 2% 5% 12% 80% 0% 100% 8,4 1,4

Il Sistema sanitario emiliano-romagnolo si è dimostrato all’altezza della sfida 1% 2% 5% 13% 79% 0% 100% 8,4 1,4

Gli italiani stanno dando prova di senso civico e rispetto delle regole 7% 7% 13% 27% 46% 0% 100% 7,2 1,7

Il Governo italiano nel complesso si è mosso bene 8% 7% 13% 23% 49% 0% 100% 7,2 1,9

Parlando della Regione Emilia-Romagna, su una scala da 1 a 10, dove 1 vuol dire per niente d'accordo e 10 del tutto d'accordo, qual è il tuo grado di accordo/disaccordo con le seguenti 

affermazioni?
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Sempre da 1 a 10, che voto daresti ai seguenti aspetti dell’azione del Governo dell’Emilia-Romagna



GOVERNO DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA 

 Sempre da 1 a 10, che voto daresti ai seguenti aspetti dell’azione del Governo dell’Emilia-Romagna

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Chiarezza di obiettivi 3% 3% 8% 17% 68% 1% 100% 8,0 1,6

Capacità organizzativa 2% 2% 6% 16% 73% 1% 100% 8,1 1,5

Comunicazione ai cittadini 4% 4% 9% 19% 64% 1% 100% 7,8 1,6

GOVERNO ITALIANO

Sempre da 1 a 10, che voto daresti ai seguenti aspetti dell’azione del Governo italiano

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Chiarezza di obiettivi 18% 14% 18% 23% 26% 0% 100% 6,2 2,1

Capacità organizzativa 17% 14% 23% 25% 21% 0% 100% 6,1 1,9

Comunicazione ai cittadini 20% 14% 20% 21% 25% 0% 100% 6,1 2,1



QUATTRO VOTI

 Nel complesso che voto daresti per la gestione della crisi a:

voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Governo italiano 7% 8% 21% 29% 35% 0% 100% 6,8 1,6

Governo regione Emilia-Romagna 1% 1% 5% 16% 76% 0% 100% 8,3 1,3

Governo regione Lombardia 65% 18% 9% 3% 2% 3% 100% 3,6 1,9

Governo regione Veneto 9% 8% 15% 23% 40% 5% 100% 6,9 1,8



APP IMMUNI

disponibile
non 

disponibile
non saprei Totale

62% 18% 20% 100%

81% 8% 11% 100%

Se li facesse il Governo

Se li facesse l’Autorità sanitaria

Di fronte all’ipotesi di un monitoraggio degli incontri fra persone e di un diario clinico con strumenti elettronici (in particolare una applicazione sul 

cellulare) tu saresti:



con alcune ferite; 

61%

distrutta; 28%

non saprei; 5%

meglio di prima; 4% come prima; 2%

Secondo il tuo parere l’Italia uscirà da questa crisi in termini economici:



L’Italia farà tesoro di questa 

esperienza e cambieranno 

in meglio alcuni 

comportamenti individuali, 

collettivi, alcuni aspetti nel 

modo di lavorare, studiare, 

di relazione con gli altri e il 

senso della comunità

42%

Appena sarà sconfitto il 

virus gli italiani torneranno 

come prima, con lo stesso 

individualismo, lo scarso 

rispetto delle regole, si 

comporteranno come 

prima e non cambieranno 

quasi nulla

58%

COMPORTAMENTI

A quale delle seguenti affermazioni si avvicina maggiormente la tua opinione:
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 Come usciremo da questa crisi?

Graduatoria
voto 1-4 voto 5 voto 6 voto 7 voto 8-10

non sa/ 

non 

risponde Totale Media dvst

Aumenterà il rispetto per medici ed infermieri 5% 5% 12% 21% 56% 1% 100% 7,5 1,7

Crescerà lo smart work, il lavoro da casa on line 6% 7% 15% 26% 44% 2% 100% 7,2 1,7

Miglioreranno i comportamenti sanitari 5% 7% 17% 28% 41% 2% 100% 7,1 1,6

Sarà ancora utilizzata la didattica a distanza nelle scuole 17% 12% 19% 22% 24% 5% 100% 6,1 2,1

Il senso civico degli italiani sarà migliore 22% 18% 24% 19% 14% 2% 100% 5,6 1,9



Essere ricondotto a 

livello nazionale; 35%

Continuare a far capo 

alle regioni; 55%

non saprei; 10%

Alla luce di questa esperienza sul coronavirus, secondo te nel prossimo futuro, il 

governo della sanità dovrà:



Se hai considerazioni sui temi trattati nel questionario puoi riportarle qui di seguito:

Hanno inviato considerazioni e suggerimenti 1550 intervistati. L'insieme è un materiale di particolare 

interesse a disposizione del PD regionale.


